
„Kultúrát nem lehet örökölni. Az elődök kultúrája egykettőre elpárolog, ha minden nemzedék újra meg nem szerzi magának.” Kodály Zoltán
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A jubileumi esztendő küszöbén
A Szlovákiai Magyar Társadalmi és Köz-

művelődési Szövetség, közismert nevén a 
Csemadok, a küszöbön álló új esztendőben 
megalakulásának háromnegyed évszáza-
dos jubileumát ünnepli. Ez jó alkalmul 
szolgál egyrészt az elmúlt időszakra való 
visszatekintésre, a legfontosabb események 
felelevenítésére, másrészt pedig az eddigi 
tapasztalatok alapján az új kihívásokra 
való felkészülésre. 

A jogfosztottság és a hontalanság éveit 
követő időszakban alakult meg 1949 már-
ciusában a kulturális szervezet, amikor 
az akkori pártállam már nem tudta, nem 
merte teljes mértékben fi gyelmen kívül 
hagyni a felvidéki magyarok anyanyelv-
használata és a magyar kultúra iránti igé-
nyét. Fogalmazhatunk akár úgy is, hogy 
egy olyan új szervezet jött létre, amelyet 
nem olyannak képzelt el az akkori vezetés, 
mint amilyenné vált, de kénytelen volt 
megtűrni, elviselni. 

A társadalmi életünket kutató szakem-
berek véleménye szerint a Csemadok a 
kezdeti szervezési nehézségeket viszonylag 
gyorsan leküzdve a lehetőségekhez képest 
sikeresen indult el, s komoly eredmények-
ről tudott számot adni, amelyek jó alapul 
szolgáltak a későbbi szerteágazó, a hagyo-
mányok megőrzését, illetve az anyanyelvi 
kulturális élet megszervezését lehetővé 
tevő tevékenységhez.

Már két évvel a szövetség megalakulása 
után új kulturális lapot indított Fáklya 
címmel, a Népes népművészeti együttes 
komoly szakmai sikereket ért el, s az ötve-
nes évek elején az akkori Csehszlovákiai 
Magyar Könyvkiadó is a Csemadok kere-
tében működött.

A kulturális szövetség az 1968-as esemé-
nyek során is meghatározó szerepet töltött 
be, hiszen a gyakran idézett Állásfoglalása, 
majd pedig az alkotmánytörvény-tervezete 
már az önigazgatás és az érdekérvényesí-
tés alapjait rakta le. Mi, csemadokosok, 
büszkék vagyunk arra, hogy már az ak-
kori tervezet pontosan megfogalmazta 
a számbeli kisebbségben élő közösségek 
jogállását, illetve annak érdekében szük-
séges jogalkotási folyamatot. 

A szövetség nagy árat fi zetett szókimon-

dásáért, bátorságáért, karakán kiállásáért 
az ún. Prágai tavasz során. Az akkori po-
litikai garnitúra félreállította a szervezet 
hiteles vezetőit, az értelmiségiek jelen-
tős részének teljesen ellehetetlenítette és 
megakadályozta társadalmi érvényesülési 
lehetőségeit is. 

A várt fejlődés helyett a visszarendező-
dés, illetve a kettős beszéd időszaka követ-
kezett, amikor mást mondott a hivatalos 
vezetése a szervezetnek és másképp cse-
lekedett a helyi, valamint a regionális ve-
zetők nagy része, a sok bátor csemadokos. 
Szinte a csodával határos módon az ún. 
normalizáció időszakában és az azt követő 
években is sikerült megőriznie hitelességét 
a kulturális szövetségnek, ez egyértelműen 
a vidéki és a helyi szervezetek magyarság-
megőrző, illetve közösségszolgáló munká-
jának volt köszönhető.

Fontos fordulópontot jelentett, amikor 
az elmúlt évszázad nyolcvanas éveiben a 
Csemadok vezetése és tagsága egy ember-
ként állt ki a magyar nyelvű oktatás felszá-

molását célzó elképzelésekkel szemben. 
Komoly társadalmi, politikai és közéleti 
eredményként könyvelhető el, hogy sikerült 
megmenteni a felvidéki magyar oktatást, s 
ebben a harcban meghatározó fontosságú 
szerepet játszott a Csemadok.

A kulturális szervezet – politikai kép-
viselet hiányában – tulajdonképpen a 
csehszlovákiai magyarság mindeneseként 
nemcsak a közművelődést szervezte, ha-
nem a nemzeti identitás megőrzése szem-
pontjából kulcsfontosságú területeken is 
meghatározó szerepet játszott.

A rendszerváltozás éveiben ismét forra-
dalmi változások lehetőségei merültek fel, 
s nem véletlen az sem, hogy a szervezet 
tagjai közül kerültek ki azok a politikai, 
társadalmi és közéleti vezetők és szerep-
lők, akik megpróbáltak élni az új lehető-
ségekkel.

     Hét és fél évtizeddel a Csemadok 
megalakulását követően van mire vissza-
tekintenünk, van mit felmutatnunk előde-
inknek köszönhetően. Hálával tartozunk 
mindazoknak, akik a teljes jogfosztottság 
éveit követően éltek a lehetőségekkel és 
az eltelt évtizedekben mindig a közösségi 
érdeket, a megmaradást tartották szem 
előtt. Köszönettel tartozunk azért, hogy 
olyan szervezete van magyarságunknak, 
amelynek eredményeképp megélhetjük 
nemzeti hovatartozásunkat.

A jubileumi esztendő küszöbén ne feled-
kezzünk meg azokról, akiknek önfeláldo-
zó, lelkes munkája számunkra is lehetővé 
teszi a közösségi munka folytatását. Nekik 
köszönhető, hogy kulturális, társadalmi és 
közművelődési szövetségünk túlélte az or-
szágot, amelyben létrejött, s az azt követő 
időszakban is hű maradt anyanyelvéhez, 
magyarságához.

Fontos tudatosítanunk, hogy a lehetősé-
gek, a módszerek ugyan változnak, de a 
feladat, a közösség szolgálata megmarad. 
Élni kell a kínálkozó új lehetőségekkel, 
kreatív, korszerű módszerek alkalmazá-
sával kell bevonnunk a tevékenységbe az 
ifjú nemzedék tagjait, hogy saját szülőföl-
dünkön magyarként tudjunk boldogulni 
az elkövetkező évtizedekben is. 

Bárdos Gyula, a Csemadok elnöke 

1949
–2024
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A Kassai Kazinczy Napok a Magyar Örökség 
kitüntető címet kapta Budapesten

A laudáció 
A Batsányi-kör és a Csemadok 1967. október 20-án Kassán elindította 

a Kazinczy Nyelvművelő Napokat. A résztvevők Kazinczy örökségét 
kívánták folytatni, azzal a gondolattal, hogy szlovákiai (akkor cseh-
szlovákiai) magyarság fennmaradása, jövője elsősorban az anyanyelv 
ápolásán, megtartásán múlik. 

Az első találkozón Deme László, a pozsonyi egyetem magyar tan-
székének vendégprofesszora A nyelvi kultúra kérdései és a feladataink 
címmel tartott előadást, ő és a többi előadó is az anyanyelv megőrzésére 
(pl. földrajzi nevek gyűjtésére, a nyelvjárások feldolgozására) biztatott. 
A Kazinczy Napok elindítói között voltak mások mellett: Fábry Zoltán, 
dr. Szabó Rezső, Dobos László, Jakab István, Béres József, Görcsös 
Mihály, Balogh Márta, Kossuth János, Szatmáry József, Schulz György 
és Rácz Olivér. A magyarországi nyelvészek közül már az elsőn ott volt 
Bárczi Géza akadémikus, Deme László, majd később Szathmári István, 
Bencédy József, Wacha Imre, Montágh Imre, az irodalomtörténészek 
közül Czine Mihály, Pomogáts Béla, a prágai egyetemről Rákos Péter, 
Bredár Gyula, Blaskovics József. A határon túli magyar közösségek 
nyelvészei közül először a vajdaságiak vettek részt, majd az erdélyiek, 
de jöttek később a muravidéki, horvátországi, kárpátaljai és burgenlandi 
magyarok képviselői is.

A rendezvény Kassai Kazinczy Napok néven már több mint fél évszá-
zada szolgálja a felvidéki magyarság, a felvidéki magyar kultúra ügyét, és 
erősíti a magyarság kisebbségi szellemiségét. Idén az 55. Kassai Kazinczy 
Napokat rendezték meg, a kassai Csemadok jelenlegi elnöksége méltó 
folytatója a hagyománynak.

A felvidéki magyar nyelvművelőknek sokszor kellett nehéz helyzetekkel 
szembesülniük (leginkább a magyarság fogyatkozásával, az asszimiláció-
val, a nyelvhasználati jogok korlátozásával, a magyar nyelv presztízsének 
csökkenésével, a megosztottsággal is), mégis mindig kitartóan küzdöttek 
a mozgalom céljainak eléréséért, azért, hogy a nyelvművelés,  a nyelvvé-

A Magyarországért Alapítvány ku-
rátorai létrehozták a „Magyar Szellem 
Láthatatlan Múzeumát”, amelybe most 
bekerülhetett a Csemadok Kassai Városi 
Választmánya által 55 éve rendszeresen 
megszervezett Kassai Kazinczy Napok 
is. A díjátadó ünnepség 2023. december 
16-án, a Ráday Ház Dísztermében volt.   

mellett vettük át a kitüntetést, mint a 
Nemzeti Levéltár, Kárpátaljai Színház, 
a Református Szárszói Konferencia, a 
Magyar Kardvívó Iskola, L. Kecskés And-
rás lantművész, és Ft. Kató Béla erdélyi 
püspök.

Köszönet Dr. Hetey Ágota főkonzulnak, 
Köteles László Csemadok alelnöknek 
és minden kedves kassainak, aki velünk 
volt ezen a megtisztelő és felejthetetlen 
rendezvényen.

A díj egyben kötelez is, hogy a jövő-
ben is folytassuk a Kazinczy Napokat, 
a magyar nyelv és kultúra őrzését a Fel-
vidéken. Hogy magyarok maradjunk ez 
európai emberi közösségben, ahhoz a 
magyarságtudat egyik legfőbb elemét, 
a nyelvet - nemzeti kultúránkat és egyé-
ni műveltségünket tükröző szép tiszta 
beszédünket őriznünk és folyamatosan 
gondoznunk kell.  ha

A díjra B. Kovács István terjesztette fel 
a rendezvényt és az elismerő laudációt 
Nyíri Péter, a Magyar Nyelv Múzeumának 
igazgatója mondta el az ünnepségen.

Felemelő érzés volt mindannyiunk 
számára, akik részt vettünk a Magyar 
Örökség 107. díjátadó ünnepségén, hogy 
olyan kiváló intézmények, személyiségek 

delem, a nyelvhasználati joghoz való ragaszkodás fontos legyen a felvidéki 
magyar közösségekben, intézményekben. (…)

Állandó téma a mindennapi nyelvhasználat, az anyanyelvi nevelés és 
oktatás, a sajtó nyelve és a nyelvhelyesség, a felvidéki és anyanyelvi szak-
szókincs összhangba hozása, a szlovákiai magyar irodalom és természe-
tesen Kazinczy öröksége; elméleti összegzés és gyakorlati, módszertani 
javaslatok is. A Szép magyar beszéd országos verseny 1981-től sok éven 
át szervesen kapcsolódott a rendezvénysorozathoz. A szervezők bevon-
ják a programokba a fi atalokat is, hiszen rajtuk is múlik a magyar nyelv 
jövője, nekik kell megőrizniük anyanyelvük értékeit. Három éve már a 
Kassai Kazinczy Napok részeként ifjúsági napot rendeznek, így a diákok 
is tevékenyen részt vesznek a programban, magukénak érzik azt; és éppen 
ezért a rendezvény mindig kitüntetetten megszólítja a pedagógusokat. A 
Thália Színház Márai Stúdiószínpadát 2002-ben avatták fel az óváros-
ban. Ez ad otthont a rendezvénysorozatnak, minden év novemberében. 
A szintén Magyar Örökség díjat kapott Kolár Péter, a Csemadok kassai 
városi elnöke a Kazinczy Napok szervezésébe már az induláskor bekap-
csolódott, és fáradhatatlanul irányította a rendezvényeket évtizedeken 
át.  Az első Kazinczy Napokon felolvasták a betegsége miatt távollévő 
Fábry Zoltán Kazinczy Elkötelezettségében című tanulmányát, ezeket 
a gondolatokat is, melyek most is érvényesek: „Erős várunk a nyelv! Erős 
lett, mert Kazinczyk építették. Tervet készítettek, alapoztak, téglát téglára 
raktak, falakat húztak, és tetőt boltoztak; várat építettek, időtállót, mara-
dandót, erőset. Lakjuk-e, védjük-e? Lakói és őrei vagyunk-e tényleg? […] 
Mert kevesen vagyunk, és oldott kévét kell összetartanunk.” 

A Kazinczy Napok ebben segít 55 éve: rendezvénysorozata a felvidéki 
magyar tudományos élet, a közművelődés jelentős intézményévé vált. 
Tevékenységével hozzájárul a felvidéki magyarság nemzeti azonosság-
tudatának megőrzéséhez, erősítéséhez, méltán kapja meg a Magyar 
Örökség kitüntető címet. 
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Búcsú Plichta Pétertől
2023. december 28-án kaptuk a hírt, hogy 

életének hetvenötödik évében elhunyt Plichta 
Péter, aki évtizedekig volt a Csemadok Ér-
sekújvári Alapszervezetének elnökségi tagja, 
15 éven át volt annak elnöke, tagja volt a 
Csemadok Országos Tanácsának is. 

2019. március 8-án ő vezette kárpát-me-
dencei barátainkat a 70. évfordulón az ér-
sekújvári temetőben, és beszélt az első újvári 
Csemadok elnök, Tatárik Emil sírjánál.  A 
75. évfordulón Plichta Péter sírjánál is meg 
kell majd állnunk. 

2023. december 30-án Érsekújvárban 
vettek tőle végső búcsút rokonai, szerettei, 
ismerősei. A temetésen Hegedűs Hilda bú-
csúztatta volt csemadokos társát. 

Tisztelt gyászoló család, tisztelt egybe-
gyűltek!

Derült égből villámcsapásként sújtotta le 
tegnapelőtt érsekújvári magyar közösségün-
ket a hír. Tudjuk, tapasztaljuk, hogy egyre 
jobban ritkul az erdő. Azt azonban egyikünk 
sem gondolta volna, hogy a következő fa, 
Plichta Péter lesz. 

Senki sem akarta elhinni. Sosem volt 
beteg. Egészséges, kiegyensúlyozott, aktív 
életet élt. Testileg, lelkileg friss maradt, fi -
tyiszt mutatva életkorának. Úgy tűnt nem 
is öregszik. Nehéz elhinni, hogy többé nem 
látjuk fanyarkás mosolyát. Nem halljuk jel-
legzetes orgánumát. Nem találkozunk vele 
kiállításmegnyitókon, koncerteken, színi 
előadásokon, ünnepségeken.

Egyetlen jelentős magyar kultúrrendezvény 
sem zajlott le városunkban Péter jelenléte 
nélkül. 

A magyar kultúrába már kiskorától bele-
kóstolt a gyermekszínpadon. Az iskolai tánc-
csoportból pedig egyenes út vezetett a Cse-
madok néptánccsoportjába, ahol elsajátította 
a későbbi szerepléseihez elengedhetetlenük 
szükséges alapokat. Ettől kezdve nem volt 
megállás. Prózai szerepet kapott A mielőtt a 
kakas megszólal című drámában, majd zenés 
darabok, vígjátékok, revű műsorok, daljáték-
ok, nagy operett következett. Ismertséget és 
sikert a Charlie nénje című fergeteges zenés 
vígjáték hozott számára, hazai és vidéki szín-
padokon egyaránt. (….)

Nehéz róla múlt időben beszélni. Hozzá 
kell még szokni, hogy Péter is csatlakozott 
a – sajnos egyre bővülő – égi színjátszó 
csoporthoz. Ki tudja, talán eljátszhatunk 
a gondolattal, hogy lehet már leparolázott 
Záhorszky Elemérrel és a többiekkel. Az 
úr elszólította. 

Nekünk itt a földön nem marad más, mint-
hogy az érsekújvári csemadokosok nevében 
elbúcsúzzunk tőle. Isten Veled Péter! Hiá-
nyozni fogsz.

A Katakombák magyarja

Az Ekelért Jótékonysági Alap 
és a Csemadok Ekeli Alapszer-
vezete közösen emlékezett az 
Ekelről, 1946. december 6-án 
deportált lakosokról. A Beneš-
dekrétumok következményeként 
a községből 59 családot – 223 

A Mécs László felvidéki premontrei pap-
költő megfi gyelési dokumentumairól szóló 
könyvét mutatta be Dr. Czapáry Martincsevics 
András, nemzetőr altábornagy, levéltári ku-
tató 2023. december 3. és 6. között, Kata-
kombák magyarja, Mécs László megfi gyelési 
dokumentumai (1945 - 1978) címmel Buzitán, 
Bódvavendégiben, Tornán, Szádudvarnokon, 
Szesztán és Makrancon, valamint Kassán a 
Ma Jel Rovás Központban. Az előadásokat 
és könyvbemutatókat a Csemadok Kassa-
környéki Területi Választmány szervezte a 
Csemadok alapszervezetekkel közösen. 

Czapáry-Martincsevics András 2014-től az 
Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levél-
tárában kutatja az 1945-1989 közötti időszak 
állambiztonsági és államvédelmi rendszerének 

működésével össze-
függő ügynöktörté-
neteket. A szerző a 
könyvében Mécs 
László premontrei 
szerzetes, papköltő 
1945–1978 közötti 
életútját kíséreli 
meg rekonstruálni 

az állambiztonsági szervek által a megfi gye-
léséről készített dokumentumok alapján. 

Mécs László (1895-1978) premontrei szerze-
tes, költő, lapszerkesztő, a 20. század katolikus 
költészetének kiemelkedő alakja. Szerzetes-
ként a Jászóvári Premontrei Kanonokrend 
tagja (melynek mai utódja a Gödöllői Pre-
montrei Apátság), a második világháború 

után a pannonhalmi bencésekhez és a csornai 
premontreiekhez is szoros kapcsolat fűzte. 
A felvidéki származású Mécs László első 
verseskötete Ungváron jelent meg 1923-ban, 
öt évtized múltán szerkesztették és adták ki 
addig kiadatlan műveit. Elismert egyházi és 
irodalmi életműve mellett máig feldolgozat-
lanul maradt a szovjet időkben ellenséges 
személynek megbélyegzett költő megfi gye-
lési aktái. Ezt a hiányt pótolja levéltári ku-
tatásaival Czapáry-Martincsevics András. 
A szerkesztésben, mutatók összeállításában 
segítségére volt a papköltő életművének talán 
legalaposabb ismerője, Kovács Ágnes, írói 
nevén Kara Anna, a Gödöllői Premontrei 
Apátság levéltárosa.  zi

A kitelepítésre emlékeztek személyt deportáltak Csehor-
szágba és 13 családot telepítettek 
ki Magyarországra. A jelenlévők 
néma főhajtással, soha el nem 
múló tisztelettel emlékeztek az 
Ekelről deportált és kitelepített 
családokra. A megemlékezés 
után Vajda János, fi atal költő, 
Gondolatok című kötetének be-
mutatására került sor.  v
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Tucatnyi ember előtt mutat-
ták be Zolcer János: Háború 
című könyvét december 13-án a 
tornaljai Rákóczi Magyar Ház-
ban. A jelenlévők első kézből 
hallottak érdekes történeteket 
az egykori szovjet pártfőtit-
kárról, Gorbacsovról, de azt is 
megtudták, hogy a szerző hogy 
érezte magát, mikor Helmult 
Kohllal sörözött, arra is fény 
derült, hogy Jasszer Arafat milyen ételt fogyasztott a bunke-
rében.  Tá

A Csemadok Tornaljai Területi Választmánya és az Andante 
Vegyeskar adventi koncertjére december 17-én került sor a tornaljai 
római katolikus templomban, amely Jozef Markotán római katolikus 
plébános köszöntőjével kezdődött. Ezután Kurali Ágnes vezényle-
tével és Czigány Erika zongorakísérletével Bach, Mozart, Schubert 
és Kodály dallamai csendültek fel. Szőke András pánsípművész 
betegség miatt nem tudott részt venni a koncerten, helyette Mezei 
Erika, a helyi művészeti iskola vezetője és Jaroslav Scholtz zenélt. 
Varga Sándor verse meghitté tette az adventi időszakot. Az est 
csúcspontja Lerch-Demjén közös szerzeménye a Gyertyák című 
dal volt, amelyet Kiss Tamás kísért zongorán. A színvonalas ren-
dezvényen minden résztvevő jól érezte magát. tá

December elején a Csemadok Éberhardi Alapszervezete évek óta 
karácsonyi könyvvásárt szervez, az önkormányzat által szervezett 
karácsonyi vásár keretében. Az alapszervezet vezetősége ezúttal 
is gazdag könyv kínálattal szolgált. A könyvek a dunaszerdahelyi 
Családi Könyvklubból és a somorjai Panta Rhei könyvesboltból 
voltak. Örülünk annak, hogy általunk ismét sok értékes, szép könyv 
került karácsonykor ajándékként a fa alá.

Legyen ünnep címmel adventi koncertre hívta a Csemadok 
Éberhardi Alapszervezete közös szervezésben a Csemadok Szenci 
Területi Választmánnyal 2023. december 16-án az Apponyi kápol-
nába az érdeklődőket.

Sziegl Laura, pozsonyi végzős gimnazista Juhász Gyula gondolata-
ival nyitotta meg a karácsonyi koncertet. Szlezák Erikát mátyusföldi 
csalogányként is ismerik, aki számos nótaesten, koncerten lép fel, 
emellett kántorkodik, mégsem csak a zene tölti ki a mindennapjait, 
egy igazi segítő angyal: a Konrádko Polgári Társulás elnökeként az 
értelmi fogyatékos gyermekek szüleinek segít, megszervezi a Ki mit 
tudot a fogyatékos gyermekeknek. Nem véletlen, hogy tavasszal ő 
vehette át a Példakép-különdíjat. Egyik pártfogoltja, aki számára 
ő a példakép, a másodikos gimnazista, Popálená Izabella, aki fi atal 
kora ellenére imádja a nótákat, az operettet. A két hölgyből álló 
koszorút egészítette ki, tette teljessé a szintén remek hangú Fitos 
Péter, akik ismert egyházi és világi énekeket, slágereket adtak elő. 
A koncert a mindenki által jól ismert gyönyörű karácsonyi dallal, 
a Csendes éjjel zárult, amelyet a közönség együtt énekelt az  éne-
kesekkel.  FeMá

Advent harmadik hétvégéjén a Bódva-völgye a betlehemes já-
tékoktól volt hangos, sikeresen zárult a Nemzetközi Betlehemes 
Találkozó Restén és Jánokon, 2023. december 16-án és 17-én. 
Kassa Megye Kulturális Központja, a két település Csemadok 
alapszervezetével és a helyi önkormányzattal közösen huszon-
egyedik alkalommal szervezték meg a találkozót. 

A műsor Restén a 
római katolikus temp-
lomban kezdődött or-
gonajátékkal, melyet a 
Restei Éneklőcsoport 
adventi és karácsonyi 
dalokat bemutató elő-
adása, majd a betlehe-
mes csoportok fellépése 
követett. Utána a kul-
túrházban a gálaműsoron fellépett a restei Képes Lóránt, a kassai 
Márai Gimnázium diákja, a Tompa Mihály Verseny idei győzte-
se. A szavalat után a restei, jánoki, tornaújfalui, bódvavendégi 
hagyományőrzők, a gencsapáti hagyományőrzők és a Csicsörke 
Néptáncegyüttes betlehemes csoportja lépett fel. A fellépések 
után a rozsnyói Sajó Banda cigányzenekar adott koncertet. Kí-
sérőprogramokra is sor került. A találkozó műsorvezetője Fedor 
Erika, a buzitai alapiskola tanára volt. 

A találkozó máso-
dik napján Jánokon a 
templomban a szentmi-
se után a jánoki Napsu-
gár Női Éneklőcsoport 
mutatkozott be, amit a 
betlehemes csoportok 
fellépése követett. A 
csoportok felvonulása 

után a helyi kultúrházban folytatódott a betlehemes találkozó. 
A gálaműsorban fellépett a jánoki Napsugár Női Éneklőcsoport, 
a magyarországi Füzér testvértelepülés betlehemes csoportja, a 
Csicsörke és a gencsapáti néptáncegyüttes betlehemes csoport-
ja, valamint a Bódva-völgyéből a restei, jánoki, tornaújfalui, 
bódvavendégi hagyományőrzők. 

Bár a betlehemezés képzeletbeli stafétabotját Bankó Ibolya 
már átadta a fi atalabb generációnak, még mindig kiveszi részét 
a találkozók szervezésében. A jánoki betlehemezés évtizedek-
kel ezelőtt történt újjáélesztése és tovább éltetése az ő nevéhez 
fűződik. Jánokon emberemlékezet óta ápolják a betlehemezés 
hagyományát.  ZI
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A kassai Csemadok utolsó eseménye 2023-ban a szervezet székhá-
zában december 29-én zajló, az Irodalmi Kávéház sorozat keretein 
belül szervezett Krúdy Gyulát méltató irodalmi beszélgetés volt. 
Major Imre irodalmárt és Czáboczky Szabolcs Szepességet kutató 
történészt Köteles Szabolcs kérdezte többek között Krúdy podolini 
diákéveiről és a Szepességhez való örök vonzalmáról. CzK

A Csemadok Érsek-
újvári Alapszervezete 
2023. december 7-én 
Karácsonyi társasjáté-
kos családias estet szer-
vezett a székházban a 
Fox játszani Társasjáték 

Műhely játékmestereivel. A résztvevők 70 társasjátékot próbálhat-
tak ki a 7 játékmester segítségével. A legügyesebbek ajándékokban 
részesültek. A rendezvényt megelőzte a gyermek néptánccsoport 
Mikulás Napi műsora.  dj

2023. december 29-én tartotta (újra)alakuló ülését a Csemadok 
Kőhidgyarmati Alapszervezete. Az óvoda kultúrtermében megtar-
tott ülésen mintegy harminc személy nyilvánította ki érdeklődését 
az újjáalakuló szervezet iránt, de sokan vittek magukkal belépési 
nyilatkozatot ismerőseiknek. Juhász Gyula, az előkészítő bizottság 
tagja ismertette az összejövetel célját, és felvázolta a 2024-es évre 
szóló munkatervet. Méltatta az elődök munkáját, bemutatva az 
eredetileg 1950. március 19-én megalakult szervezet jegyzőkönyvét 
is. Ezután sor került az újjáalakult szervezet vezetőségének meg-
választására, az elnök és az ellenőrző bizottsági tagok jóváhagyás-
ára. Örvendetes, hogy a vezetőség korbeli összetétele változatos, 
ugyanis a fi atalabb korosztálytól kezdve a középgeneráción át az 
idősebbekig képviselve van. Az ülésen jelen volt Sztruhár Izrael 
Diána, a Csemadok Érsekújvári Területi Választmányának elnöke 
és Danczi József, a Csemadok Érsekújvári TV titkára is. Felszóla-
lásukban mindketten hangsúlyozták a Csemadok szükségességét, 
semmivel sem helyettesíthető szerepét. Egyben útmutatót is adtak 
a jövőbeni munkához, valamint támogatásukról biztosították az 
újrainduló szervezetet. Az ülést megtisztelte jelenlétével a község 
polgármestere Richtárik János is, aki úgyszintén támogatásáról 
biztosította az egyesületet. A jelenlévők egyhangú szavazással Juhász 
Gyulát választották meg a szervezet elnökévé, aki – megköszönve 
a bizalmat – ígéretet tett, hogy a legjobb tudása szerint fogja azt 
vezetni. A vezetőség további tagjait Magát Katalin alelnök, Rákota 
Bianka pénztáros, Gyarmati Zsuzsanna, Kósa Renáta, az ellenőrző 
bizottság tagjai: Ugrik Angelika és Végh Ildikó.  JGy

December elején leg-
újabb kötetét mutatta be 
Szencen, a Kovács László, 
Görföl Jenő szerzőpáros. 
Kovács László, tanár, nyu-
galmazott iskolaigazgató 
és Görföl Jenő, a Cse-
madok országos titkára 
évtizedek óta dolgoznak 
együtt, aminek eredményeként számos könyv született. A Nyitra-
Zólyom-Túróc vármegye középkori templomai című kötet egy 
sorozat részének tekinthető, hiszen az elmúlt években szinte az 
összes felvidéki vármegye középkori templomait bemutatták már. 
Ennek a sorozatnak az utolsó előtti állomása ez a könyv, amely 
mintegy harminc templom történetét, felépítését és értékeit tárja 
az olvasó elé. „A XV. századig épültek a könyvben található temp-
lomok” – mondja Kovács László, aki úgy érzi, a közös munka, a 
barátságuk miatt működik igazán.

Görföl Jenő azt is elárulta a hallgatóságnak, hogy Barak László 
ötlete nyomán láttak neki, hogy könyvek hasábjain is bemutassák 
a középkori templomokat. A könyvbemutatón arról is meséltek a 
szerzők, hogy a három vármegyében miként ment végbe a keresztény 
hitre térítés, és hogy eredetileg minden templom belsejét díszítették 
freskók.  kk

Színes decembernek is mondhatjuk a Csemadok Berencsi Alap-
szervezete tevékenységét. A Mikulás napba társszervezőként kap-
csolódtunk be mézeskalács, aprósütemények és sósak sütésével. 
A forralt bor mellé kínáltuk a résztvevőknek, ezzel adományt is 
gyűjtöttünk szervezetünk részére. Még az este folyamán szerepelni 
mentünk Nagykérre a Nótaestre. Tánccsoportjaink a Csemadok 
mellett működnek, a Kultúrklubban hetente próbálunk-találko-
zunk. A pimpimpápás gyerekeket Mikulás torta várta az egyik 
próbán. A csoport tevékenységéhez hozzátartozik a hitéletbe való 
bekapcsolódás. Adventi és karácsonyi énekekkel is készültünk a 
gyerekekkel, amelyeket a templomban adtak elő. 2023-at szerve-
zetünk teadélutánnal zárta, amely családias hangulatban telt el. 
Sok fi nomság az asztalokon, nóta, szórakozás és öröm a szívekben. 
Azt éreztem az est folyamán, hogy kis csapatunkat egyetértés és a 
jó szándék jellemzi. Jó egészséget és békét kívánunk mindenkinek 
Berencsről! Lk
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December 2-án jó-
kedv, derű, vidámság 
költözött a kassai Cse-
madok székházába. A 
Csemadok lelkes csa-
pata segítségével cim-
boráink felnőtteket 
meghazudtoló módon 
gyúrták, formálták, 
díszítették, sütötték a mézeskalácsokat. A kalácsok szép pirosra 
sültek, közben készültek a karácsonyi mécsesek, és a karácsonyfa 
díszek Gyarmathy Andrea és Pollag Szilvia közreműködésével. A 
karácsonyi énekek, játékok sem maradhattak el. Velkey Mária ta-
nító néni nemcsak a dalocskákkal, de a decemberi népszokásokkal, 
hiedelmekkel, hagyományokkal is megismertette a gyerekeket. Az 
adventi cimbora műhely ünnepi fénypontja a karácsonyfa feldíszítése 
volt. A napot közös énekléssel zártuk. CzL

A kassai Csemadok 
mellett működő Nyug-
díjas Szervezet decem-
ber 18-án karácsonyvá-
ró délutánt rendezett. A 
fenyőillatos teremben a 
feldíszített asztalokat 
vidám szépkorúak ül-
ték körül. A karácsonyi 

hangulatot a Žižka utcai magyar óvoda apróságai színesítették 
vidám ünnepi előadásukkal, Maár Hilda és Žilinská Marietta 
óvó nénik vezetésével. A karácsonyi mondókákat, dalocskákat és 
a vidám játékos előadást követően a feldíszített karácsonyfa alól, 
a gyerekek nagy örömére az ajándékok is előkerültek. Az adventi 
koszorú pislogó lángjai mellett üldögélve a régmúlt emlékei eleve-
nedtek fel. CzL

Sokan gyűltek össze december 27-én a Csemadokban, hogy 
részesei lehessenek három egykori kassai gimnazista diák, Bö-
szörményi Péter mű- és szakfordító, Lukács Zsolt képzőművész és 
Petrik Szilárd színész, egykori osztálytársak élménybeszámolójának. 
Miért is jöhetett létre a Húsbuni, a Jutottneki, a sok-sok koncert, 
dal és diákprogram? Hasonló és sok minden másról is szó volt. A 
beszélgetést Köteles Szabolcs vezette, amelyről hangfelvétel készült, 
és hamarosan a Pátria rádióban is hallható lesz.

Örültünk a sok-sok egykori iskolatársnak, zenész barátnak, na-
gyon távolról is érkező ismerősnek, akikkel együtt nosztalgiáztunk 
a művész fi úkkal. Ők egykor együtt álmodtak, alkottak és ma is 
kreatívan és közvetlenül tudnak átadni valamit abból, ami bennük 
van. CzL

A Galántai és 
Vágsellyei járásban a 
Csemadok évtizedek 
óta megrendezi az 
Anyanyelvi Napokat, 
mely idén ismét orszá-
gos rendezvénnyé nőtte 
ki magát. Az esemény-
sorozat november 28-
án indult, amikor is a Pongrácz Ágoston Alapiskola szervezésében 
Negyeden sor került egy anyanyelvi vetélkedőre, ahol 8 iskola 
tanulói mérték össze tudásukat két kategóriában. Az iskola először 
vállalkozott ilyen vetélkedő megszervezésére, de sikerét tekintve 
valószínű, hogy nem utoljára. 

Nincs Anyanyelvi Napok mesemondó fesztivál nélkül. A Galántai 
járásban az iskolák alsó tagozatosai a helyi magyar óvodában 
mondtak mesét, sajnos, a tomboló infl uenza miatt kevesebben 
tudtak eljönni, mint vártuk. A produkciók után a kicsik közé ellá-
togatott a Mikulás is. A Vágsellyei járásban hasonló mesemondó 
fesztiválra december 5-én volt Zsigárdon a Kulturális Információs 
Központban.

A felső tagozatos tanulók december 14-én versmondó fesztiválon 
vettek részt Galántán. A Pázmány Péter Alapítvány székházában 
a két járásból 25 tanuló mondta el az erre az alkalomra megtanult 
verset. A zsűri ezúttal is értékelte a produkciókat, Mézes Rudolf 
átadta a Csemadok Galántai Területi Választmánya és a Szlovákiai 
Magyar Szülők Szövetsége nevében az okleveleket a résztvevőknek 
és a győzteseknek.

December 15-16-án sor került a Kodály emlékhelyek megkoszo-
rúzására Galántán, a Városi Parkban a Kecskeméti Énekes Kör 
Erdei Péter vezetésével rövid koncertet is adott. FuMá

A szepsi származá-
sú Köteles Szabolcs, a 
Pátria Rádió riportere 
és munkatársa, Össze-
préselve - A szlovákiai 
magyar pártok 1998-as 
egyesülése című könyvét 
mutatta be Szepsiben, 
2023. november 27-én. 
A találkozón a jelenlegi 

politikai helyzet is górcső alá került. Beszélgetőpartner volt Gergely 
Papp Adrianna, a Magyar Szövetség Kassa-környéki járás elnöke, 
megyei képviselő. A könyvbemutatót a Csemadok Szepsi alapszer-
vezet Szervezte az idei Fábry Zoltán Napok keretén belül. 

A szlovákiai magyar politizálás talán legfontosabb eredményé-
ről, a három magyar párt 1998-as egyesüléséről, vagyis az MKP 
megalakulásáról szól a mű, bár a szerző többször is hangsúlyozza, 
hogy a Magyar Koalíció Pártját a kényszer, a mečiari önkény hívta 
életre és tartotta tíz éven át együtt.

A könyv olyan nyelvezeten szólal meg, mely az átlagolvasót veszi 
fi gyelembe, és számos magyarázó lábjegyzettel, összefoglalóval 
és táblázattal ugyanazt a célt tartja szem előtt: a lehető legtöbb 
egykori és mostani magyar szavazó számára elmagyarázni, miért 
volt szükséges a Magyar Koalíció Pártjának létrejötte, az egységes 
politizálás, s ebből persze az is kitetszik, hogy a nem egységes ki-
sebbségi politizálás ma már nem eredményez parlamenti képviselői 
helyet. Tanulságos munka. ZI
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2023  december 16-án a Cse-
madok Rozsnyói Alapszervezet-
ének szervezésében  került sor a 
Csíksomlyó és a Kárpát-medencei 
keresztény értékek című fotókiál-
lítás megnyitójára  a Csemadok 
székház nagytermében. A kiállí-
tást Keresztes Dénes a Keresztény 
Értekmiségiek Szövetségének el-
nökhelyettese mutatta be.

fe 

A Csemadok Csallóközkürti Alapszervezete egy hangulatos, meghitt, 
de egyben vidám adventi eseményre várta a község apraját-nagyját. A 
december 9-én szervezett rendezvény karácsonyi kézműves sarokkal 
kezdődött, ahol a gyermekek egy-egy ünnepi díszt is készíthettek a 
pedagógusok közreműködésével. A jelenlévőket később egy interaktív 
zenés műsorral szórakoztatta a Glamour zenekar. A kisgyermekek 
mosolya tükrözte az őszinte örömüket. Miután kitáncolták magukat, 
dalocskával hívogatták a Mikulást, aki ennek hallatára meg is jelent 
a teremben, méghozzá tele puttonnyal. Cserébe csak egy-egy újabb 
verset, dalocskát kért. Mindenki ajándékokkal, ünnepi hangulatban 
indult haza. le

A tornai származású Surovec Róbert, A halál Gépezete című második 
regényének bemutatója és a könyv keresztelője volt Tornán, a Községi 
Hivatal dísztermében, 2023. december 18-án. A bemutatott regény az 
író által tervezett trilógia második része, az előző regényének, A halál 
anatómiája volt a címe. A találkozót a Csemadok Tornai Alapszervezete 
szervezte közösen a könyv szerzőjével. A résztvevőket Kajkó Henrietta, 
a Csemadok Tornai Alapszervezetének elnöke köszöntötte. 

Ezután következett az író vetítéssel egybekötött előadása, melynek 
keretében beszélt a regény megírását megelőző terjedelmes kutató-
munkáról, a millenniumi ünnepségekről Kassán és Tornán, valamint a 
mesterséges intelligenciáról, amit a szerzők napjainkban előszeretettel 
használnak műveik propagálásához. Ezt követően Szitás Henrietta 
mondott néhány szót az általa tervezett könyvborítóról. A kötetnek két 
keresztszülője lett, Majančík István, a Magyar Szövetség tornai helyi 
szervezetének elnöke és felesége Majančík Katalin, a helyi Csemadok 
alapszervezet vezetőségi tagja.  zi

Advent első vasárnapján folytatódott a XXXVII. Városi Kulturális 
Napok Pozsonyban. A Pozsonypüspöki Szent Miklós-plébániatemp-
lomban a Kék Duna Vegyeskar hangversenye csempészett örömet 
a szívekbe. A hangverseny előtt, Jégh Izabella, a Pozsonyi Városi 
Választmány elnöke és Kaszás Kornél, Petőfi  ösztöndíjas köszöntette 
és látta el tudnivalókkal az egybegyűlteket. Többek között arra is 
ráirányították a fi gyelmet, hogy a templom renoválása ugyan még 
tart, de a koncertre már kívül-belül sikerült megújulnia a több mint 
nyolcszáz esztendős épületnek. 

A hangversenyre ellátogatott többek között, Venyercsan Pál, a 
Liszt Intézet Pozsony igazgatója, Roman Lamoš, Pozsonypüspöki 
polgármestere, Nagy Anikó, a Csemadok Országos Tanácsa Ellenőrző 
Bizottságának és bősi alapszervezetének elnöke, és Vadkerti József 
esperes-plébános is, aki köszöntötte az egybegyűlteket. 

A Kék Duna Vegyeskar több mint ötven éve működik, az együttes 
munkáját Pro Urbe Bős-díjjal és a Csallóköz Kultúrájáért közművelő-
dési díjjal is elismerték már. A Hozák Margaréta vezette kar húsz dalból 
álló műsort hozott Pozsonypüspökire, amelyet vastapssal jutalmazott 
a közönség. A koncertet követően, az együttes a Szentháromság teret 
is átszőtte dallamokkal, Vadkerti József esperes-plébános közös imára 
szólította fel a jelenlévőket, és megáldotta a térre kihelyezett adventi 
koszorút. kk
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A Csemadok Feketenyéki Alapszervezete 2023. december 9-én 
adventi koncertet szervezett. A délutáni szentmisét követően a helyi 
templomban fellépett a helyben és szomszédos falvakban működő 
kórusok egy része. Az egybegyűlteket a Csemadok helyi alapszerve-
zetének elnöke, Losonszky Margit köszöntötte. Elsőként az Énekes 
Rozália által vezetett feketenyéki Szivárvány Éneklőcsoport előadását 
hallgattuk meg. Fellépésüket a Hidaskürti Női Éneklőcsoport előadása 
követte, Jalsovszky Mónika kórusvezető vezényletével. A koncertet a 
Petres Csizmadia Gabriella és Presinszký Gellért vezette hidaskürti 
Ifjúsági Egyházi Énekkar előadása zárta. 

A koncert után az érdeklődőket a helyi kultúrházban Molnár Bor-
bála kiállítósarka várta, a gyönyörű horgolt termékeket az érdeklődők 
meg is vásárolhatták.

A program a feketenyéki Király Anikó két legújabb könyvének be-
mutatásával folytatódott, ez idáig nyolc könyve jelent. Illusztrátorként 
is tevékenykedik, saját mesekönyvének grafi kái mellett más szerzők 
műveit is díszítik alkotásai. Ezen a délutánon két legújabb könyvével, a 
Mamusz, bejgli, szerelem, illetve A balatoni sellő című művével ismer-
kedhettek meg az érdeklődők. Anikó beszélgetőpartnere Presinszký 
Király Ágnes volt.  PKÁ
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A Kor-Zár verséneklő együttes a Felvidéken koncertsorozattal 
ünnepelte meg az idei adventi és karácsonyváró napokat. Szepsiben 
a Boldog Salkaházi Sára Egyházi Iskolaközpont dísztermében kará-
csonyi hangulatot teremtettek, 2023. december 12-én. A találkozót 
a Csemadok Szepsi Alapszervezete a Csemadok Kassa-környéki 
Területi Választmányával közösen szervezték. 

A verséneklő együttes egyik alapító tagja, Zsapka Attila az előadás 
után így értékelt: „Mivel a 30. szülinapunkkor már megjelentettünk egy 
összegző dalválogatást tartalmazó CD-t, amelyen csak néhány új dal 
kapott helyet, ezért 2024-ben az együttes megalakulásának 35. jubileumi 
évfordulóján teljesen új hanghordozót szeretnénk kiadatni.“  ZI

December 12-én délután a szenci napközisek két csoportban 
hallgattak népmeséket, ízes magyar nyelvjárásban. A Csemadok 
meghívására a Meseszó Egyesület mesemondói, Szénási Veronika 
és Csíki Lóri, valamint vendégük Nagy Georgína, az Közgazdasági 
és Pedagógiai Szakközépiskola diákja mondtak mesét. Minden 
népmese egy kicsit tanítómese is.

Délután a felnőtteknek szóló mesék között szó esett a teremtésről, 
elhangzottak sikamlós történetek, tündérmesék, az átváltozott őzike 
is szerencsésen ismét nővé vált, a király is elnyerte szerelme kezét. 
A végén pedig megtudtuk, hogy tollfosztóba is jártak az emberek, 
még a résztvevők is, Neszméri Tünde egy újfalusi régi történetet is 
elmesélt, ő-ző nyelvjárásban, ami a mesemondóknak is igön (nagyon 
– nyelvjárásban) tetszett. ek

A felsőszeli Rozmaring  Énekkar is megkapta a Csemadok Érdemes 
Művészeti Csoportja címet. A negyvenöt évvel ezelőtt alakult csoport 
2023. december 9-én színes műsorral emlékezett  az elmúlt évtizedek 
sikereire. A művelődési ház nagytermében fényképkiállítás, krónikák, 
emléklapok, oklevelek díjak emlékeztettek a learatott sikerekre, valamint 
a kórusvezető, alapító Mészáros Magdolna által összeállított könyv. A 
kiadvány azoknak állít emléket, akik szereplőként, vezetőként, szervező-
ként lelkesen támogatták a Rozmaring családot, illetve a térség ének-zenei 
kultúráját, hozzájárulva, hogy énekkel tegyünk a megmaradásunkért. 
A Csemadok Országos Elnöksége az Érdemes Művészeti Csoport díjat 
adományozta a felsőszeli Rozmaring vegyes karnak. Melynek tagjai, 
ha kellett, a műsorban szintén fellépő Felsőszeli Férfi karban és a Nyíló 
Rózsa tánccsoportban is felléptek.  gj

2023.  december 12-én a Csemadok Rozsnyói Alapszervezetének 
szervezésében színházi előadásra került sor a Csemadok székház 
nagytermében. A gyermekek a Paramisi Társulat A béka királykisasz-
szony című előadását  látták. Az előadáson a Rozsnyói  Református 
Alapiskola, valamint a Fábry Zoltán Alapiskola alsó tagozatos tanulói 
vettek részt. fe

Galántán hagyomány, hogy Kodály Zoltán születésnapjához legkö-
zelebb eső vasárnap a Csemadok megrendezi az Ünnepi Karácsonyi 
Hangversenyt. 

December 17-én vasárnap délelőtt a Csemadok Galántai Alapszer-
vezetének vezetőségi tagjai feldíszítették a kultúrház színpadát, hogy 
ünnepi hangulatot varázsoljanak. Idén a Kempski Sára vezette Galántai 
Kodály Zoltán Gimnázium Leánykarán és a Kodály Zoltán Daloskörön 
kívül, melyet már negyven éve Józsa Mónika vezényel, két neves külföldi 
együttes fellépésnek is örülhetett a közönség. Erdei Péter Érdemes és 
Kiváló Művész, Liszt-, Bartók-Pásztory és Fábry Zoltán-díjas karnagy 
vezényletével csodálatos kórusműveket hallottunk a Kecskeméti Éne-
kes Kör előadásában, akik előzőleg a jókai és galántai templomban is 
koncertet adtak. Az est fénypontja a Szentegyházi Gyermekfi lharmónia 
fellépése volt. A 150 tagú gyermekekből álló együttes magyaroroszági és 
felvidéki turnéra érkezett Erdélyből Haáz Sándor karnagy vezetésével. 
A műsor végén a karácsonyi ünnepkörhöz kötődő műveket is hallottunk 
előadásukban. A hangverseny végén a jelen lévő kórusok tagjai gyertyával 
a kezükben a színpad elé és a nézőtér két oldalára vonultak, s közösen 
énekelték a közönséggel az ismert karácsonyi népénekeket.  FuM


